

防汛救灾，烟台各高校积极开通资助通道

## 受灾学生可向学校申请帮助

YMG全媒体记者 徐峰

近日，全国防汛形势严峻，多地出现极端降雨，引发部分地区洪涝和地质灾害。面对灾情，烟台各高校纷纷向受灾学生伸出援手，已开通受灾学生资助通道。

鲁东大学

向所在学院辅导员提出申请

鲁东大学为学生排忧解难，及时开展受灾学生资助帮扶，全力做好同学们的学习生活保障工作。资助对象为家庭居住地遭遇洪涝、泥石流等自然灾害，导致家庭经济受到严重影响的全日制在校生（含2024级新生）。受灾学生可申请专项补助申请，如家中因自然灾害造成人员伤害或经济损失，导致家庭经济出现临时困难，



可向所在学院辅导员提出申请，同时提交受灾情况材料。学院初审汇总后报学生资助管理中心，经鲁东大学审批后发放临时困难补助。同步开通的还有心理咨询服务平台，鲁东大学心理健康教育中心开通线上邮箱留言，倾听受灾学生心声。

滨州医学院

资助对象为全日制在校学生

记者从滨州医学院了解到，为了保障因自然灾害致困家庭学生的正常学习生活，学校决定开展受灾学生情况摸查和资助工作。资助对象为近期因强降雨引发的山洪、中小河流洪水和城乡积涝、塌方、滑坡、泥石流等自然灾害导致家庭遭受重大损失，造成家庭经济困难的滨州医学院全日制在校学生。学校将根据受灾学生实际情况予以相应资助，同步开通受灾学生心理咨询热线。

烟台大学

在学工一体化平台申请

心理辅导。

山东工商学院

向新生开启入学“绿色通道”

烟台大学方面表示要持续开通专项补助通道，开展受灾学生资助帮扶，全力做好学生学习生活保障工作。资助对象为家庭居住地遭遇洪涝、台风、泥石流等自然灾害，导致家庭经济受到严重影响的全日制在校生（含2024级新生），2024级新生可关注随录取通知书寄送的烟台大学资助政策简介，在开学报到时申请相关资助。如家中因自然灾害造成家庭经济受到严重影响，建议学生第一时间与辅导员老师联系，说明受灾情况，在学工一体化平台上申请临时困难补助，经辅导员、学院审核后，学校将根据情况给予资助。因受洪涝灾害、台风、泥石流等重大突发事件而产生心理困扰的学生，还可通过学院二级心理辅导站或线上自助预约接受

山东工商学院已开通受灾学生临时困难补助申请通道，对家庭所在地因受灾影响较大、导致家庭经济出现临时困难的全日制在读学生，以灾情临时困难补助的形式进行资助，受灾学生可申请。学校学生资助管理中心审核通过后，将立即根据受灾严重程度及时发放一定额度的临时困难补助。学校还将深入调查受灾学生家庭经济情况，将其及时纳入后期学校资助体系，学校心理健康教育中心也将为受灾家庭学生提供心理咨询服务。此外，学校面向2024级新生开启入学“绿色通道”，受灾地区新生或家庭经济困难新生均可进行情况登记（入学报到时咨询辅导员），确保每一名新生安心入学。

非遗拓印文化科普  
点亮多彩假期

本报讯（YMG全媒体记者 金海善 通讯员 牛星婷 摄影报道）7月25日，芝罘区颐山苑社区在区科协的大力支持下，特别邀请齐鲁妈妈科普志愿服务队举办了一场别具一格的非遗拓印小课堂。

陈老师是芝罘区科普小记者中的一员，此次小课堂由她为孩子们介绍非遗拓印悠久的历史渊源、深厚的文化价值，让大家对这一传统技艺有了初步的认识。紧接着，志愿者老师细致入微地讲解了拓印的具体流程、操作方法以及注意事项。

在老师耐心指导下，孩子们迫不及待地动手实践。他们认真地将A4纸平整地覆盖在带有精美图案或古朴文字的拓板上，用棕刷轻轻且均匀地敲打，确保纸张与拓板完美贴合；随后，他们小心地蘸取墨汁，均匀地上色；最后，缓慢而又小心地揭开宣纸，一幅幅精美的拓印作品便跃然眼前。孩子们全神贯注地操作着，沉浸在专注且欢乐的氛围之中。

经过一番努力，孩子们陆续完成了自己的拓印作品，脸上满是成就感和喜悦之情。这些作品不仅展示了孩子们出色的动手能力，更展现出他们对传统文化的深深热爱。

此次拓印文化科普活动不仅让孩子们亲身体验了传统文化的魅力，更在他们心中播下了传承和弘扬中华优秀传统文化的种子。颐山苑社区居委会主任李静表示，今后将继续举办更多丰富多彩的文化活动，为孩子们打造一个充实而有意义的假期。



“头顶向上，口向上方；双手撑开，冷静呼吸；呼气要浅，吸气要深。”暑假来了，养马岛海岸派出所民警曹圆媛在暑假爱心课堂上，她以情景模拟互动等形式向同学们传授防溺水的自救方法，增强他们识别险情、紧急避险、应急救护的能力。这个爱心课堂是由烟台市公安局海岸警察支队“圆媛爱心联盟”联合牟平区宁海街道金埠街社区共同开展的联学联建活动。“圆媛爱心联盟”发起人、全国优秀警察、养马岛海岸派出所三级警长曹圆媛警官是爱心课堂的主讲人。

YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 曲寓直 姜丰文 摄

## 牟平启动“爱在‘义’起，美育同行”暑期社会实践活动

本报讯（YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 于金弘 刘桂宏）7月27日，牟平区中小学生“爱在‘义’起 美育同行”暑期社会实践在崔姑山公园正式启动，活动吸引了众多学生和老师的参与。他们在夏日中传播爱意，演绎了一曲最美、最绚烂的爱心旋律。

27日晚，牟平区各中小学的师生们

早早地抵达，布置摊位、铺地垫、挂牌、贴标签、摆商品……崔姑山公园瞬间成了热闹的集市、欢乐的海洋。有的学校自制烟台烟子、蛋糕、巧果、绿豆汤、西瓜汁等；有的学校准备了样式不一的精美文具、特色书画字帖等；有的学校售卖扎染手绢、丝扇、沙画、十字绣等特色手工制品……每件物品都承载着学生们的心意和期待。

开展义卖的同时，牟平区中小学生暑期公益演出也在进行，舞蹈、合唱、器乐合奏等节目轮番上演，博得台下阵阵掌声。

本次活动义卖物品包括牟平区中小学校艺术实践工作坊师生制作的手工艺品、小商品和家长捐赠物品，活动将持续到8月20日，所筹集的善款将用于贫困生资助。

## 鲁东大学举办第十二届山东省师范类高校学生从业技能大赛

## 全省62所高校800余名选手来烟“论剑”

本报讯（YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 陈福宗）近日，第十二届山东省师范类高校学生从业技能大赛决赛在鲁东大学举行，教育部、山东省相关领导专家来烟参会。

山东省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长张志刚在致辞时说，教师是立教之本、兴教之源，山东省师范类高校学生从业技能大赛是检验师范生培养的“试金石”，是引领师范教育改革的“风向标”，是衔接毕业生和用人单位的“连心桥”。各高校要坚持以赛促改、以赛促建、以赛促融，推进师范人才培养模式改革，构建师范教育发展共同体；师范专业学生要夯实专业基础，提升实践能力，践行师德师风，立志成为“经师”与“人师”相统一的大先生，争当教育强国建设的生力军；各市教育行政部门，要强化政策

供给，积极选聘优秀师范生补充教师队伍，畅通教师职业发展通道，推动形成优秀人才竞相从教、广大学者尽展其才、好老师不断涌现的良好局面。

鲁东大学党委书记王庆在致辞中对取得优异成绩的获奖团体和个人表示祝贺，他介绍了学校改革发展取得的成效。他说，本次大赛既是一次检验成绩、提高技能的练兵舞台，也是一次传承教育家精神、凝聚改革共识的思想盛会。

省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长张志刚在致辞时说，教师是立教之本、兴教之源，山东省师范类高

校学生从业技能大赛是检验师范生培养的“试金石”，是引领师范教育改革的“风向标”，是衔接毕业生和用人单位的“连心桥”。各高校要坚持以赛促改、以赛促建、以赛促融，推进师范人才培养模式改革，构建师范教育发展共同体；师范专业学生要夯实专业基础，提升实践能力，践行师德师风，立志成为“经师”与“人师”

相统一的大先生，争当教育强国建设的生力军；各市教育行政部门，要强化政策

内容包含钢笔字、固定题目授课和随机题目授课。经过评选，179名选手获得大赛一等奖，233名选手获得二等奖，235名选手获得三等奖，174名教师获优秀辅导教师奖。14个单位获优秀组织单位奖，1个单位获团体金奖，3个单位获团体银奖，5个单位获团体铜奖。鲁东大学学生获奖数再创新高，并荣获优秀组织单位奖和团体银奖。

省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长张志刚，教育部高校学生司就业指导服务处处长詹清华，山东省教育科学研究院党委书记、院长孙启高，鲁东大学党委书记王庆，校长李合亮，党委常委、副校长向平、毕研强等到大赛现场巡

视指导并出席颁奖典礼。

据悉，大赛在鲁东大学举行了语文、数学、英语等9个学科的省级决赛，全省共有62所高校的805名选手参加，比赛吸引了16市教育（教体）局的126家用人单

位到现场招聘。现场气氛热烈，参赛选手与用人单位进行了深入交流，达成就业意向2000余人次。

记者了解到，自2013年起，大赛已成功举办十二届。大赛紧扣师范类高校学生专业人才培养目标，不断创新办赛理念、强化办赛效果，将师德养成教育、学科专业教授、教学技能提升与艺术素养浸润有机融合，引领学生培养基础知识、教学理论、教育实践等方面综合能力，赋能卓越未来教师成长。师范生以赛代练、以赛促学，在学习理论知识的同时，注重锻炼教学技能，提升育人本领，实现了从“学得好”向“教得好”转变。

高校聚焦用人单位需求，不断改进人才培养方案、丰富教学内容，提升了师范生培养的针对性、有效性，实现了高等教育与基础教育的有效衔接。

烟台日报  
大小新闻  
客户端

烟台日报  
大小新闻  
客户端



## 老师的“至善”

林其兴

“爱是教育的灵魂，没有爱就没有教育”，这句话我们耳熟能详。爱有时是轰轰烈烈的，有时又是细致入微的。对于孩子们而言，他们最喜欢的就是老师春风化雨般的话语，比方“你是不是有些烦了？”“别害怕”“烦了你就画一画，老师在呢”……这时孩子就会慢慢安静下来。过了一些日子，又常在课堂上提问他一些简单的问题，每当回答得好的时候，朋友都会走到他身边给他一个大大的拥抱，这时孩子就会很腼腆地低下头；课后朋友和班级的其他老师及小朋友一起约好，多鼓励这个孩子参加学校的一些课间活动，或者体育课上“不经意”给孩子创造一个表现的机会；这个孩子心中经常有些慌乱和不安，课间在楼道上总是小步快跑着，老师们一碰见他就很自然地拉着他的手和他一块上下楼；再悄悄做几次家访，跟母亲讲述心理学，让母亲多陪伴孩子，多发现孩子的优点，适时给予夸奖和鼓励……

我有一个朋友，在附近的一所小学担任三年级数学学科教学。她说新学期因工作所需，学校把她调整到了另外一个班级任教。她在初上课的前几天，经常发现班级的最南排第一位有个高高大大的男孩子，在课堂上经常呈现出非常烦躁的状态，而且每每躁动到极点，就低头用笔在课本或者练习本上不停地乱画，有时能画上大半节课。

班主任告诉她，这个孩子如此已经快一个学期了，上课注意力严重不集中，劝说了几次效果不好，跟家长沟通了几次也没什么改变，只好作罢，姑且听之任之，只要不过激就好。睁一只眼闭一只眼？若如此，孩子的状况恐怕只会越来越严重，而他还只是一个孩子啊，他的人生才刚刚开始！朋友立刻抽出时间去做了一次家访，得知孩子父亲在外打工，母亲一边在附近企业打短工，一边在家里独自看护孩子。刚上三年级的时候，孩子忽然像变了一个人似的，其他老师经常反映其课堂上不好好听课，作业也经常不做。而母亲因为缺乏沟通技巧，只会呵斥批评，久而久之，孩子的情况越来越糟。“他已经画了半年多了，看他画得越来越频，我连呵斥批评也不敢了。”母亲显得很无奈、很慌张，有些手足无措。

朋友回来后查阅了很多心理学方面的资料，也向身边的一些专家做了请教。三年级的孩子正处于好奇心旺盛、注意力容易分散的年龄段，课堂上的枯燥、学习上的压力、家庭的环境和小伙伴们交往等因素都会引起他的烦躁与不安，一旦老师和家长此时没有正确地介入，往往就会不断增加其内心的紧张，而他的“乱画”行为，很可能只是一种无意识的自我安抚的方式，这很危险。

此后，朋友每一堂课都会悄悄地关注这个孩子，每每孩子烦

山东工商学院  
首批录取通知书已发出

本报讯（YMG全媒体记者 张莘）7月27日，山东工商学院2024年第一批录取通知书正式发出，据悉，山东工商学院首批发出的录取通知书共计3416份，发送地包含山东、天津、甘肃、辽宁、上海、广东、江苏、浙江、吉林，预计三至五日邮寄至新生手中。

高校录取通知书是通过邮政特快专递EMS寄送到考生手中的，使用的是录取通知书专用信封。考生收到录取通知书后，应及时通过省级招办或高校指定的信息发布渠道进行核对和确认。

山东中医药高等专科学校  
省内录取位次提升

本报讯（YMG全媒体记者 徐峰）高校录取进行中，记者从山东中医药高等专科学校了解到，学校2024年山东省录取工作已基本结束，首次投档即全部完成招生计划，省内各类别录取位次显著提升。

根据录取数据，山东中医药高等专科学校夏季高考录取的一段线上考生比例达88%，所有考生平均分超一段线15分。

近年来，山东中医药高等专科学校不断强化中医药学科研究工作，学生专业技能持续提升，招生、就业双双促进良性螺旋上升，学校影响力和美誉度也因此大幅提高。